國立台東高中104學年度第一學期原藝二歷史科第一次期中考試卷
畫卡                                姓名________________  座號_______

  單一選擇題(1-40,每題2分;41-55,每題1分)
  1.
(
D
)
向遼稱臣，自稱「兒皇帝」並割讓燕雲十六州的人是   (A)朱全忠　(B)柴榮　(C)李存勗　(D)石敬瑭
 2.
(
B
)
中國自古以來就有和外族建立平等關係是種恥辱的觀念，所以夷、夏的關係，一向是「華尊夷卑」，到何時才出現夷夏並存的國際秩序？   (A)唐　(B)宋　(C)元　(D)明
 3.
(
A
)
五代十國的建立，是唐代那一亂事的變相和延長？   (A)藩鎮之亂　(B)安史之亂　(C)宦官之亂　(D)黃巢之亂
 4.
(
B
)
王安石的變法內容中，那一項是試圖以學校教育代替科舉考試？   (A)更改貢舉法　(B)立太學三舍法　(C)市易法　(D)制置三司條例司
 5.
(
A
)
中國雖有優良的學校制度，但科舉盛行後，學校在科舉制度籠罩下無法發揮功能，此一缺憾在熙寧變法中王安石曾企圖用那一制度來取代科舉，但卻未能成功？   (A)太學三舍法　(B)均輸法　(C)九品官人法　(D)貢舉法
 6.
(
B
)
慶曆三年，任用范仲淹為參知政事，富弼、韓琦為樞密副使，責成他們條列當世急務，以「興致太平」。范仲淹的各項政策，在當年和次年上半年陸續頒行全國，號稱慶曆新政。但是，他們的新政只推行了一年零幾個月，便宣告失敗。請問新政失敗的原因為何？   (A)成效不彰　(B)保守派反對　(C)推行過激　(D)用人不當
解析：
慶曆新政侵犯了貴族﹑官僚的利益，遭到他們強烈的反對，反對派誣范仲淹等人為朋黨。
 7.
(
D
)
北宋立國，以宰相主政事，樞密主軍事，三司主財政，請問此設計的意義為何？   (A)集中相權，有助政務推行　(B)重文輕武，確立文人政治型態　(C)獨立財政與軍事，全力發展經濟與國防　(D)各部門彼此牽制，削弱相權
 8.
(
A
)
元史‧地理志載：「自封建變郡縣，有天下者，漢、隋、唐、宋為盛，然幅員之廣，咸不逮元。」請問元朝的統治者是以何種政策控制廣大的領土？   (A)行省制　(B)二元統治政策　(C)郡國制　(D)天可汗制
 9.
(
C
)
一位皇帝表示：「我朝罷相，設五府、六部、都察院、通政司、大理寺等衙門，分理天下事務，彼此頡頏，不敢相壓，事皆朝廷總之，所以穩當。以後嗣君並不許立丞相，臣下敢有奏請設立者，文武群臣即時劾奏，處以重刑。」這位皇帝最有可能是誰？   (A)唐太宗　(B)宋太祖　(C)明太祖　(D)清聖祖
10.
(
B
)
古人有詩云：「水碧山明吳下春，三年契闊喜相親。玉皇案吏今煙客，天子門生更故人。」請問詩句中的「天子門生」最早出現於何時？   (A)唐代　(B)宋代　(C)明代　(D)清代
11.
(
C
)
有人認為，宋、遼「澶淵之盟」雖然建立了平行對等的關係，但就內容而言仍然是不平等的，這是指那一項而言？   (A)兩國約為兄弟之邦　(B)兩國不得越界騷擾　(C)宋輸遼銀十萬兩、絹二十萬匹　(D)宋、遼君主互稱皇帝
12.
(
D
)
清朝所實施的高壓統治政策中，何者的目的在摧折漢人的民族意識？   (A)禁止纏足　(B)嚴禁漢人男子改穿滿人服飾　(C)在全國各險要之地遍設駐軍　(D)行薙髮令
13.
(
B
)
「靖康恥，猶未雪；臣子恨，何時滅。」這是岳飛所作的滿江紅中的名句。請問他所要雪恥的對象是那一個民族？   (A)蒙古　(B)女真　(C)党項　(D)契丹
14.
(
C
)
西元十至十九世紀的一千年之間，有一支外族在中原先後建立兩個政權，這支外族是   (A)党項　(B)契丹　(C)女真　(D)蒙古
15.
(
C
)
中國經常以「天朝」或「上國」自居，與外族並非平等對待，但當外族力量強大時，中國迫於形勢，也會採取對等策略。請問歷史上那個時代，中國曾與外族簽訂平等條約？   (A)東漢與匈奴　(B)唐代與突厥　(C)北宋與遼國　(D)明代與滿清
16.
(
C
)
宋朝在紹興和議中，歲貢銀、絹給金國，以換取和平。由「貢」的使用，可知當時兩國的關係如何？   (A)宋以漢族為尊，地位崇高　(B)宋金相互承認，地位平等　(C)宋以臣子身分，臣服於金　(D)金以蠻夷之邦，歸順中國
17.
(
A
)
有一國家趁著中國五代時期的混亂，占領長城以南包括現在北京地區的「燕雲十六州」，成為統治北方游牧民族和南方農耕民族的國家。這個國家是   (A)遼　(B)金　(C)西夏　(D)元
18.
(
A
)
1140年春，金兀朮南侵，某位將領出兵大破金兵，收復鄭州、洛陽，兵臨朱仙鎮，直迫金國首府汴京。士氣高昂，全軍高喊「直搗黃龍」。主和派秦檜向宋高宗獻計，連發十二道金牌將其召回。請問這位宋朝將領是   (A)岳飛　(B)張俊　(C)韓世忠　(D)劉光世
19.
(
A
)
某一外族政權之官職都分稱北、南，有北面官與南面官兩大系統；北面官管理本族政事，南面官管理漢人事務。請問此外族為   (A)契丹　(B)蒙古　(C)西夏　(D)女真
20.
(
B
)
王安石的變法，後來造成什麼影響？   (A)造成北宋後來宦官當政掌權　(B)形成北宋時期的新、舊黨爭　(C)導致後來北宋外戚代之而起　(D)對北宋的積弱不振稍有改善
21.
(
D
)
請問「闖王西安建大順」、「獻忠成都建大西」是描述那一時期的史事？   (A)五代十國　(B)北宋末年　(C)元代末年　(D)明代末年
22.
(
D
)
中國歷史上，許多王朝的主要外患都來自北方，但有一王朝，不但飽受北方游牧民族的威脅，東南地區也經常出現威脅沿海治安的武裝力量，請問此王朝為何？   (A)唐代　(B)北宋　(C)元代　(D)明代
23.
(
D
)
康熙晚期，社會繁榮安定，人口穩定成長，與那一政策的實施有密切關係？   (A)攤丁入地　(B)計畝徵銀　(C)籠絡士人　(D)滋生人丁，永不加賦
24.
(
C
)
歷史上有個朝代，建國之初並未實行科舉取士，後來雖下詔恢復，但考試卻有左右榜的差別，其中對於左榜的要求極為嚴格，左榜出身者在朝廷發揮的影響力也相當有限。請問此朝代為何？   (A)唐代　(B)宋代　(C)元代　(D)明代
25.
(
B
)
某民族建國後，享國達二百餘年。全盛時期的疆域，東接高麗，西鄰西夏，南與宋接壤，在當時的東亞居於領導地位，鄰近各國及西域諸國全都向其朝貢。這個民族是   (A)滿洲　(B)契丹　(C)鮮卑　(D)蒙古
解析：
(A)建立清，當時已無宋；(C)建立北魏，並非十～十二世紀的國家；(D)建立元，享國僅九十年。
26.
(
A
)
某類型王朝的建立者，原本皆居住在中國境外，有著強烈的游牧民族意識，其在壯大之後便以武力征服中國，統治廣大的農耕社會。請問該類型王朝應不包括下列何者？   (A)後唐　(B)遼　(C)金　(D)元
27.
(
B
)
明清之際的思想家王夫之曾說：「宋太祖勒石，鎖置殿中，使嗣君即位，入而跪讀。其戒有三：一、保全柴氏子孫；二、不殺士大夫；三、不加農田之賦。嗚呼！若此三者，不謂之盛德也不能。」請問「不殺士大夫」的原因為何？   (A)為避免朋黨之爭　(B)欲以士大夫為政治核心　(C)為避免中央集權　(D)欲確保充足的官員人數
28.
(
D
)
下圖是元與蒙古四大汗國的形勢圖。圖中的黑線代表何種路線？   (A)火藥西傳　(B)成吉思汗西征　(C)元亡後撤出中國　(D)驛道　
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29.
(
C
)
「這場盟約改變了中國自古以來的對外關係，雙方再也不是君尊臣卑的身分，而是互以兄弟相稱的盟邦，但歷史上卻從來沒有兄長每年給弟弟那麼多錢的道理。」上文所述，應指何事？   (A)靖康之難　(B)紹興和議　(C)澶淵之盟　(D)聯金滅遼
30.
(
A
)
這個時代雖有科舉考試，但榜單一律分為左右。右榜較為尊貴，左榜則要求較為嚴格。人民不滿政府的差別待遇，成為後來這個朝代被推翻的主要原因之一。此一朝代應為？   (A)元　(B)遼　(C)金　(D)西夏
31.
(
B
)
宋代與明代的黨爭問題都很嚴重，其中明末又以「閹黨」勢力最大。下列關於閹黨的敘述，何者正確？   (A)閹黨均由宦官組成，反映了明代宦官權力之大　(B)與閹黨相抗衡者，主要有東林黨　(C)閹黨以顧憲成為中心，權傾一時　(D)閹黨所引發的黨爭問題，最後為張居正所平定
32.
(
D
)
有一本書的大綱如下：一分封諸王、二廢除宰相、三大興獄案、四恐怖統治，請問這本書的書名最可能是   (A)秦始皇的政治措施　(B)漢武帝的政治措施　(C)宋太祖的政治措施　(D)明太祖的政治措施
【習作簿】
33.
(
C
)
為防止軍民百官圖謀不軌，皇帝耳目所寄的特務組織在此時達到了極點。有一種官吏「專主察聽在京大小衙門官吏不公不法，及風聞之事，無不奏聞」，這種官吏都由皇帝親信出任，皇帝曾說：「有這幾個人，譬如人家養了惡犬，則人怕。」這個時代最可能是   (A)唐朝　(B)宋朝　(C)明朝　(D)清朝
【習作簿】
34.
(
C
)
宋徽宗於崇寧元年（1102年）頒布「元祐黨禁詔令」，將反對王安石新法的官員列為元祐奸黨，並刻於石碑，頒行天下。請問，這是宋徽宗聽從何人建議所導致？   (A)司馬光　(B)蘇軾　(C)蔡京　(D)文彥博
【習作簿】
35.
(
C
)
五代十國（907～979年）是唐亡至宋初的一段分裂割據時期，期間共出現五個自命繼承大統，但無力控制全國的朝代。而在五個王朝力所不及之處，則有十餘個地方勢力先後據地為王。請問五代十國可追溯至唐朝那一個歷史現象？   (A)黃巢之亂　(B)朋黨之爭　(C)藩鎮割據　(D)宦官亂政
【學習評量】
36.
(
A
)
范仲淹與富弼提出「明黜陟、抑僥倖、精貢舉、擇官長、均公田、厚農桑、修武備、減徭役、覃恩信、重命令」等十項以整頓吏治為中心的改革主張。宋仁宗採納了大部分意見，施行新政。歷經一年多，范仲淹等人相繼被貶離朝廷，各項改革也被廢止。請問此次改革失敗的原因為何？   (A)妨礙士人既得利益　(B)政府缺乏財政後盾　(C)皇帝本身缺乏主見　(D)改革派官員內部意見不合
【學習評量】
解析：
題幹敘述為慶曆變法，主要針對當時冗官的問題進行改革，卻妨礙到士大夫階級的利益，導致反對聲浪不斷，最終遭致失敗。
37.
(
D
)
1004年，遼蕭太后與遼聖宗親率大軍南下，深入宋境。宋真宗想遷都避禍，因宰相寇準力主親征，才隨軍至澶州督戰。宋軍取得初步勝利之後，遼國害怕腹背受敵，便提出和議，雙方遂訂立和約。請問此約之意義為何？   (A)兩國不再發生戰爭　(B)宋遼結為軍事同盟　(C)遼喪失天可汗的尊嚴　(D)宋遼建立平等關係
【學習評量】
解析：
此和約為澶淵之盟，和約中兩國君主互稱皇帝，並約為兄弟之邦，建立起平等外交關係。
38.
(
A
)
某項和約議定宋輸歲幣予遼，有官員認為此舉使宋朝邊境「生育繁息，牛羊被野，戴白之人（白髮長者），不識干戈」。請問下列關於此事之敘述何者正確？   (A)宋朝首次以金錢換取和平　(B)兩國維持約兩百年的和平　(C)遼國成為朝貢體系的核心　(D)宋朝得以維持東亞盟主的地位
【學習評量】
解析：
官員認為該和約為宋朝邊境帶來長期和平，可見是指澶淵之盟。(B)兩國只維持大約百餘年的和平；(C)(D)澶淵之盟後中國與外族出現了新秩序，宋與遼建立起對等的外交關係，天下的政治中心從一元變成二元。
39.
(
B
)
滿清入主中國之後，曾推行某項政策以達到摧折漢人的目的，請問是下列何者？   (A)削平三藩　(B)剃髮易服　(C)徵集士人編修史冊　(D)建立密摺制度
【學習評量】
40.
(
C
)
某篇論文討論了如下問題：北漢政權對於北宋的威脅、南唐李後主的詞學、後蜀的興衰、杭州的商業貿易。請問該篇論文的主題最可能為   (A)五代政權的更替　(B)北宋初年的華北勢力　(C)十國的發展　(D)唐末的社會與文化
【實力評量】
解析：
題幹提及北漢、南唐、後蜀，俱為十國之一，且杭州為吳越之都，則可知題幹所述均與十國有關，答案選(C)。(A)題幹中並未出現五代任何一個朝代；(B)南唐、後蜀俱為南方勢力；(D)此時唐代已滅亡。
41.
(
C
)
某朝建國後所實行的中央集權政策，雖有助於消除地方上的軍事割據，但卻矯枉過正，造成地方耗弱，凡事只能聽命中央，施政與稅收無法自主，一旦有事，難有應變之道。這是那個朝代？   (A)西晉　(B)唐代　(C)宋代　(D)清代
【實力評量】
42.
(
B
)
范仲淹說：「士當先天下之憂而憂，後天下之樂而樂。」這句話是在宋代那一種背景下出現的？   (A)中央集權的措施　(B)文人政治的推行　(C)古文運動的影響　(D)科舉以策論取士
【實力評量】
43.
(
C
)
這是某政權統治中國之時，對待眾多漢人的幾項處理模式：1.強分民族等級；2.實行軍事管制；3.掠奪民間財富；4.壓抑士人地位。這個政權是   (A)金　(B)遼　(C)元　(D)清
【實力評量】
解析：
由「強分民族等級」可知為元。
44.
(
D
)
這是中國史上某行政區的設置特點：1.便於統治者進行軍事控制，首長稱為丞相；2.為中央相制機構中書省的外派單位，各區等於是一個具體而微的小型中央政府。這種行政區稱為   (A)路　(B)郡　(C)州　(D)省
【實力評量】
解析：
「省」的正式名稱是「行中書省」，元設有十五個，簡稱「行省」，由中書省直接管轄。
45.
(
A
)
宋代君主在重文輕武的國策下，以士大夫作為依恃對象，減少皇位遭篡的機會。加上透過制度的設計，使士大夫都成為「天子門生」，強化官員和皇帝的直接連繫，增加對朝廷的向心力。這個制度是   (A)殿試　(B)太學三舍法　(C)臺諫　(D)捐納
【實力評量】
46.
(
B
)
歷史上某政策實施之後，使讀書人對有用的知識棄之不用，缺乏創造力，嚴重者甚至「與之交談，兩目瞠然視，舌木強不能對」。請問「某政策」所指為何？   (A)文字獄　(B)八股取士　(C)左右榜制　(D)太學三舍法
【實力評量】
47.
(
B
)
以州縣為單位，把所有的田賦、勞役（或代役的丁銀）以及多種攤派的貢賦和雜差，統統折合成銀兩，歸併成一個總數字，然後按本州、縣田畝分攤，向土地所有人徵收。請問這是那一種制度？   (A)宋代王安石的方田均稅法　(B)明代張居正的一條鞭法　(C)清世宗的攤丁入地　(D)清世宗的改土歸流
【實力評量】
48.
(
D
)
有一個王朝建立之後，知識分子由原本的「經世」趨向「避世」，對時局的關心也轉至「為訓詁而訓詁」。請問此王朝為何？   (A)唐朝　(B)宋朝　(C)明朝　(D)清朝
【實力評量】
49.
(
B
)
清初考據學之所以發達的原因之一，是因為朝廷所實施的某項作為，使知識分子不敢輕易著書立說，只好埋首古書之中，鑽研訓詁考證之學。此作為是   (A)嚴禁士人上書言事　(B)大興文字獄　(C)建立密摺制度　(D)廣開書館
【實力評量】
50.
(
D
)
清代有一個十分特別的制度，某些特定的大臣可以透過特殊管道，將「悄悄話」直接說給皇帝聽，而不用經過層層的官僚體系。皇帝也可以透過此一管道，直接回覆大臣，既有效率，又能保密，無形中提高了帝王的權力。此制度是   (A)科舉制度　(B)九品官人法　(C)軍機處　(D)密摺制度
【實力評量】
51.
(
A
)
允炆即帝位後，就開始計議削奪藩王的權力，齊泰認為，應以迅雷不及掩耳之勢，先解除威脅最大的燕王，結果引發了燕王公開反叛。這場叛亂歷史上稱為   (A)靖難之變　(B)靖康之難　(C)高梁河之役　(D)岐溝關之役
52.
(
C
)
一書評價某位帝王：「求治太急，政尚嚴峻，用刑太繁，疾惡過嚴，分封太侈。晚年刻薄寡恩，猜忌好殺，以皇太孫仁弱，乃藉詞誅戮功臣，株連尤眾，集權獨裁，為後世所譏。」這一位帝王是   (A)唐太宗　(B)武則天　(C)明太祖　(D)清聖祖
53.
(
B
)
十二世紀初，當朝宰相蔡京開列名籍，將元祐年間朝臣百餘人列為奸黨，並請皇帝親書刻石，立端禮門外，以示後世，號「黨籍碑」。以上所述的「黨」所指為何？   (A)新黨　(B)舊黨　(C)閹黨　(D)東林黨
解析：
此為北宋的新舊黨爭，宋徽宗任用新黨蔡京為宰相，以「元祐黨籍碑」將舊黨污名化。
54.
(
B
)
某人自言：「天變不足畏，祖宗不足法，人言不足恤。」他大刀闊斧地改革政治，實施多項新制度，卻也引來許多人的批評，如下列何人即是？   (A)范仲淹　(B)司馬光　(C)蔡京　(D)寇準
解析：
題幹引言出自王安石，其變法引來舊黨激烈的反對。選項中(A)((D)年代均在王安石變法之前，不可能批評。(C)蔡京，則為新黨人物。答案選舊黨的司馬光。
55.
(
C
)
王曰：「有人說：遼以信佛而衰弱，金以崇儒而亡國，有這回事嗎？」對曰：「遼國的事我不知道，金國的事我親身參與。金的宰相中雖有一二位儒臣，其他都是武將貴爵出身。而儒臣任相很少參與軍國大計。其他以儒術任職的官員為數不多，只不過經手一些行政事務，國家存亡有其應該負責的人，與儒術無關。」王聽了很同意。這段君臣對話中的「王」，應是何人？   (A)耶律阿保機　(B)完顏阿骨打　(C)忽必烈　(D)努爾哈赤
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解析：
(A)耶律阿保機為遼國第一位君王，當時金國尚未建立，不可能詢問遼衰弱之因；(B)完顏阿骨打為金國第一位君王，不可能詢問金亡國之因；(C)忽必烈為元朝的創建者，其在位時遼、金已亡，且金為蒙古所滅，其臣下有可能曾參與金國朝政；(D)努爾哈赤為清朝第一位君主，身處明末，離遼、金亡國已久，其臣下不可能曾參與金國朝政。
二、多重選擇題(每題1分,答錯倒扣1/5)
 1.
(

)
明清是君主專制達到高峰的時代，期間統治者曾運用那些制度或方法監視臣民？   (A)圈地　(B)密摺　(C)東廠　(D)廷杖　(E)錦衣衛
 2.
(
AB
)
滿清入主中原後，引起漢族大規模的反彈。清廷對此採用不少懷柔政策，以收籠絡漢人之效，進而消除漢人的反抗。這些政策包括下列何者？   (A)重用前朝降將　(B)廣開書館編纂巨著　(C)允許漢人圈地　(D)實施密摺制度　(E)要求漢人改變髮式
 3.
(
CE
)
「涵化」指的是兩種文化之間，彼此影響，相互引用。如遼、金雖為外族，但他們在保留固有文化的同時，也吸收了不少漢文化，下列那些敘述可為例證？   (A)遼的北面官　(B)遼創造契丹文　(C)金章宗學習瘦金體　(D)遼的統治者四季巡幸於不同地區　(E)遼在漢地設立州縣
 4.
(
CE
)
「元祐黨籍碑」是宋代朋黨之爭發生後，皇帝聽從新黨宰相建議，下詔將舊黨人士列為奸黨，並刊刻於石碑，頒行天下。朝臣如蘇軾、文彥博、司馬光等人，均列名其中。從該石碑的頒行可知那些相關史實？   (A)黨爭發生在北宋初年　(B)新黨是指贊成慶曆變法之人　(C)蘇軾等人由於反對王安石變法，因此被視為舊黨　(D)雙方的不和已由意氣之爭演變為對政策的論戰　(E)新黨在黨爭中占有上風，舊黨難以再取執政權
解析：
(A)發生於北宋晚年；(B)贊成熙寧變法之人；(D)雙方的不和從對政策的論辯轉為意氣之爭。
 5.
(

)
張生是明代中葉的浙江士人，若欲參加當地的鄉試，請問他應該苦讀以下那些著作？   (A)尚書　(B)春秋　(C)論語　(D)國語　(E)資治通鑑
解析：
明清兩代科舉的出題範圍局限於四書五經，(A)(B)屬五經，(C)屬於四書。
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